

## ◆家长课堂

## 家庭教育让爱有温度有力量

——《孩子,我该如何爱你》全国公益巡讲走进闻喜县东街实验小学

□记者 杜磊

今年1月1日,《中华人民共和国家庭教育促进法》正式颁布实施,进一步明确了家长在家庭教育中的主体责任。法律落地半年有余,然而很多家长感慨,家庭教育对学校教育的影响越来越大,而更多的家长却越来越不会教育孩子了。

如何“依法带娃”,做一个学习型、智慧型家长,如何提升家庭教育能力,更好地履行职责,是每个家长需要思考的问题。

7月13日,由甘肃传爱慈善基金会主办的《孩子,我该如何爱你》全国公益巡讲走进闻喜县东街实验小学,40余位家长通过聆听感悟,对正确的教育方法和教育理念有了新的认识。

“孩子的缺点到底源于什么”“警惕你对孩子无意的伤害”“如何培养优秀的孩子”……

课堂上,随着老师抛出的一个个问题,家长们陷入了深深的反思,回想平时在教育孩子过程中,不知不觉中给孩子心理造成的负面影响。

“注意力不集中”“懒散、拖拉”“生活自理能力差”……在每个人的笔记本上都罗列出孩子的一大堆问题。在一个案例中,孩子在长期的压力中甚至排斥与母亲交流。

一位家长被邀请上台参加游戏,换位充当孩子的角色。随着身份的转变,家长在遭受每一次训诫的语言暴力中感受孩子的内心。渐渐地,手脚被束缚、口眼被蒙蔽,直至整个身体被五花大绑陷入绝境。

现场,有的家长在流泪,有的家长在低头深思,有的家长在自我反省。通过直观的感受,家长换位思考,意识到自己当初的教育方式对孩子造成了怎样的影响。

老师用活生生的案例和通俗易懂的语言,让在座的家长们懂得了以身作则、言传身教的力量。这不仅仅是一场讲座,更是一次心灵的洗涤。

互动中,多位家长分享了自己与孩子



▲课堂上,家长积极互动、分享感悟。

子之间的经历。老师深入剖析问题形成的原因,让家长们懂得了孩子在成长过程中需要不断的支持和鼓励。

一位家长表示,过去自己总是帮孩子安排好一切,剥夺了孩子的实践机会,或者总是用打击、批评的方式教育孩子。

“孩子在成长过程中需要家长的智慧引领,否则会导致孩子缺乏自主感、不能独立做好事情的结果。”甘肃传爱慈善基金会家庭教育指导师韩玉琴告诉记者。

在游戏环节,老师让家长们深刻体会到不同的教育方式对孩子的影响。比如,那些在训斥、批评的方式下长大的孩子,变得不自信,做事没有动力;而在鼓励和信任中成长的孩子充满自信。

通过游戏,家长们更好地理解“家长是原件,孩子是复印件”,家长的格局和高度就是孩子的标杆。想要解决亲子问题,家长先要勇敢地去改变自己,才能成为孩子的好榜样。

一个个案例让大家逐渐明白了“孩子的问题都是父母的问题”,要培养独

立自主的孩子,作为家长必须首先学习如何成为更好的父母。

此次活动的发起人、闻喜县东街实验小学校长李香娟介绍说,“传爱专项基金”公益巡讲从2020年开始,迄今已在全国举办100余场公益讲座,旨在唤醒更多家长的家庭教育意识,为不同成长阶段的孩子提供心理营养,为父母提供科学落地的亲子教育方法,帮助家长走出教育误区、走出沟通误区,帮助更多的家庭收获真正的幸福和谐。

课程通过科学正确的理论知识、贴合实际的解惑方法,辅助家长构建合理和谐的家庭教育模式,促进家庭与学校的连接,让孩子在家校合力协作的良好环境中健康成长,从源头积极打造和谐的社会环境。

“有研究表明,在子女成才的教育中,家庭教育的比重占90%,学校教育占8%,社会教育占2%。家庭教育是一切教育的起点,为孩子一生的幸福奠定基础。”李香娟说,点点萤火也能汇成星海,在家庭教育之路上,她愿作传递爱的萤火,让爱有温度更有力量。

## ◆招考动态

高考录取通知书全面投递  
考生务必保持通信畅通

运城晚报讯(记者 寻霄)7月20日,家住平陆县的张齐森同学收到了来自清华大学的录取通知书,同时对平陆县邮政分公司及时热情的投递服务表示感谢。

据了解,市邮政分公司从7月12日开始投递高考录取通知书,首封投递的是临猗县耽子镇姚黎同学的北京理工大学录取通知书,工作人员在投递的同时,还为姚黎送去了鲜花和祝福。

截至7月20日,我市已成功投递高考录取通知书近千份。相关工作人员告诉记者,7月下旬,全市将迎来高考录取通知书的投递高峰,由于录取学校和批次略有差异,录取通知书投递将持续到9月初。

为确保每一封高考录取通知书第一时间安全、准确送达考生手中,市邮政分公司提前谋划、精心组织,全面启动高考录取通知书寄递工作“绿色通道”保障机制,按照“时限优先、自主可控”原则,从收寄、分拣、运输及投递到户、查询等全环节进行定制运营和闭环管控,执行“专人、专区、单封、单交”操作,当频进口、当频投递,确保寄递时效和邮件安全。

此外,市邮政分公司提醒广大考生及其家长,近期尽量不要外出,注意通信畅通,家中留人,以免耽误接收;准备好身份证、准考证等有效证件,以便邮政投递人员登记证件号码,最好本人签收。如考生不在家,要指定代收人,代收人也需要提供考生及本人的有效证件。如需查询录取通知书物流信息,广大考生与家长可通过关注“EMS中国邮政速递物流”官方微信公众号进行查询。

## ◆热线提醒

## 家长近期谨防入学诈骗

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,运城市公安局反诈中心频繁接到群众举报,有机构和个人声称自己“有关系”“有门路”,能够帮助孩子办理入学资格,并以此向家长收取费用。

随着外地流动人口随迁子女数量增加,我市中小学入学需求旺盛,不法分子编造自己“有关系”“有门路”,通过给家长打电话、发短信及微信朋友圈转发等,承诺可以拿到入学名额、免除家长社保缴费等入学条件或在市内所有公办小学转学等,从而骗取中介费或者手续费。

警方提醒,学生家长想要为孩子提供优质教育资源的想法可以理解,但骗子们正是利用部分家长求学心切的心理,抛出各种“诱饵”。请广大家长不要相信各种“有关系”“有门路”人员的说辞,对所谓入学“潜规则”避而远之,避免耽误子女就学而遗憾终生。

同时,学生家长务必通过正规渠道的官方公告了解学校招生入学政策,按照正规渠道报名择校,走合法途径阳光入学。如遇任何机构或个人违规承诺利用违法途径入学并以此骗取费用,请立即向公安机关报案;一旦发现自身权益受损第一时间向公安机关报警求助。

## ◆师说

## 心心相印——让真教育绽放异彩

——读《吴正宪给小学数学教师的建议》有感

最近,我拜读了《吴正宪给小学数学教师的建议》一书,该书从多方面介绍了激发学生学数学的兴趣方法和策略。吴正宪老师的教学之路告诉我,一位教师只有不断地研究,不断地探索,树立终身学习的信念,才能在教学中有所成就。

吴老师的课堂是充满激情的课堂,和谐的师生关系营造了轻松愉悦的课堂氛围。本来枯燥乏味的数学知识,通过吴老师的讲述变得妙趣横生,简直是一种艺术的享受。而这一切都是从走进孩子心灵开始的。首先,老师要做一个充满爱心、富有人情味的老师,能够和学生做朋友。其次,教师要努力钻研教材教法,让学生喜欢上数学课,体验数学乐趣、发现数学神奇,感受数学的价值。吴老师在工作中充分信任学生,尊重每一位学生的学习方式。

作为教师,没有对事业执着的爱,没有对学生真诚的情,是不会取得成功的。用吴老师的话来说,教师走进教室

就像演员走上舞台,立刻进入角色,用自己的满腔热情和对学生的关心、对知识的酷爱、对事业的追求及对工作的责任感,去激发学生幸福的情感体验,使师生的情感产生共鸣,从而使学生更好地接受教育。只有热爱教育的人才可以发掘出学生的优点,让学生树立成功的信心。

我从来不以学生的分数论高低,在我的心中,每个孩子都是好孩子。我们必须用发展的眼光看待学生,既要看到今天学生身上的不足之处,更要看到明天他们的进步,且不可求全责备,重要的是想方设法促成学生的进步,帮助他们建立自信和自尊。

毕业班学生学习压力大,情绪波动也很大,相对来说也很敏感。这个时候,作为老师更应该理解孩子,给予他们更多的关爱。要常常与他们交流,关心他们的学习和生活,在他们遇到困难时,给予他们帮助,让孩子们能够坦然面对压力。

作为教师更要勤于学习、勤于思考,学生、教材是变化的,课堂是动态的,教师必须认真思考如何使课堂教学更有效、如何使学生学习更积极主动、如何让学生爱数学,思考和反思会使每一天的工作更理性、更科学、更有质量。

教学是生命与生命的交往、心灵与心灵的对话、情感与情感的呼应、智慧与智慧的交流。精神不能复制、思维不能克隆、智慧不能填充,只有在爱的光芒投射下,才会有精神的挺拔、心智的生长、生命的成全。爱是教育的最高境界,尊重是教育的真谛。爱的教育并不是挂在嘴上,也不是公开课上奢侈的点缀,不仅是微笑,更是一种教育心态。爱是对个体健康的关注,是对生命挫折的忧虑。爱是真诚,是对孩子们自尊的保护,真教育是心心相印的活动。爱是由内而发的,教师与孩子手牵手,站在一条战线上,师生的生命才会融在一起,教育教学才会有成果。

(夏县城关中心校城内小学 张朝霞)